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ΠΡΟΛΟγΟΣ

Εκ των υστέρων και εκ του αποτελέσματος διαπίστωσα
ότι υπάρχουν πολλά κείμενά μου που έχουν κοινό πεδίο την
έννοια της πολιτικής θεολογίας και τη σχέση της χριστιανι-
κής με τη συνταγματική ηθική. Διευκρινίζω ευθύς εξαρχής,
παρότι αυτονόητο για τους ασχολούμενους με τα θέματα αυ-
τά, ότι πρόκειται για κείμενα πολιτικής και συνταγματικής
θεωρίας, κείμενα θύραθεν προερχόμενα και όχι θεολογικά.
για τον λόγο αυτό έχει μεγάλη σημασία ο ορισμός της έννοι-
ας της πολιτικής θεολογίας που επιχειρείται να δοθεί εν μέσω
μιας τεράστιας, ζωντανής και συγκρουσιακής διεθνούς συ-
ζήτησης γύρω από την έννοια αυτή. Η δε αντίστιξη ή συσχέ-
τιση με τη συνταγματική ηθική θα φανεί, ελπίζω, ότι δεν ανα-
φέρεται σε μια ηθικολογική προσέγγιση του Συντάγματος,
αλλά σε μια θετικιστική αντίληψη της συνταγματικής ηθικής,
στην ηθική του Συντάγματος ως βασικού ιστορικού κεκτη-
μένου της νεωτερικότητας.

Οι παρεμβάσεις μου που συμπεριλαμβάνονται στην πα-
ρούσα έκδοση ήταν διάσπαρτες, πολλές από αυτές είναι δη-
μοσιευμένες σε εφημερίδες, επιστημονικά περιοδικά ή συλ-
λογικούς τόμους, κάποιες έχουν αναρτηθεί στη σελίδα μου
στο διαδίκτυο, κάποιες παρέμειναν αδημοσίευτες. Η θεμα-
τολογική συνάφεια των κειμένων έχει ως αναπόφευκτη συ-
νέπεια να επαναλαμβάνονται ορισμένες σκέψεις, ελπίζω
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όμως ότι αυτό δεν καθίσταται ενοχλητικό και πάντως μπορεί
να αντιμετωπιστεί με επιείκεια ως επιλογή υπογράμμισης και
τονισμού ορισμένων πτυχών της συζήτησης. τα κείμενα
έχουν τύχει επεξεργασίας και έχουν συντελεστεί μικρές σιω-
πηρές διορθώσεις και αλλαγές. για την πληρότητα της πα-
ρούσας έκδοσης, συνέταξα εξαρχής ένα εισαγωγικό κείμενο
στο οποίο προσπαθώ να παρουσιάσω το περίγραμμα των
δύο βασικών όψεων της έννοιας της πολιτικής θεολογίας η
οποία επανέρχεται σε όλα σχεδόν τα επιμέρους κείμενα. Η
έννοια της συνταγματικής ηθικής, όπως την αντιλαμβάνομαι
και τη χρησιμοποιώ, ορίζεται, ελπίζω με επαρκή σαφήνεια,
στα σχετικά με αυτή κείμενα.

Όταν αναφέρομαι σε κείμενα, εννοώ ορισμένες μελέτες
με υπομνηματισμό, δοκίμια, ομιλίες που μετά την απομα-
γνητοφώνηση και την επεξεργασία τους προσέλαβαν τη μια
ή την άλλη μορφή. Η επιλογή έγινε από έναν πολύ μακρύ-
τερο κατάλογο συναφών κειμένων με στόχο την αποφυγή
πολλών επαναλήψεων. τα κείμενα που συγκροτούν την πα-
ρούσα έκδοση καλύπτουν το φάσμα που δηλώνει ο τίτλος,
την πολιτική θεολογία, τη συνταγματική ηθική και τη συ-
σχέτισή τους. Συνεπώς δεν περιλαμβάνονται, με την εξαίρε-
ση του επιμέτρου, οι μελέτες μου στην ελληνική ή άλλη
γλώσσα, στο πεδίο του Συνταγματικού Δικαίου για τη θρη-
σκευτική ελευθερία και τις σχέσεις Κράτους και Εκκλησίας,
μεταξύ αυτών οι μελέτες και οι παρατηρήσεις μου στη νο-
μολογία τη σχετική με το μάθημα των θρησκευτικών και την
εφαρμογή του ιερού μουσουλμανικού νόμου (σαρία) στην
Ελλάδα. Στο επίμετρο περιλαμβάνονται ενδεικτικά μόνο
δύο από τα πιο πρόσφατα σχετικά κείμενά μου για τη νομική
θέση του Οικουμενικού Πατριαρχείου και το ζήτημα της εν-
δεχόμενης αναθεώρησης του άρθρου 3 Σ. Δεν περιλαμβά-
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